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Практическая работа № 1, 2. 

Тема 3.1. Сводка и группировка статистических данных. 

Тема занятия: Проведение сводки и группировки статистических данных. 

Цель занятия: Научиться производить сводку и группировку статистических данных. 

Приобретаемые умения и навыки: Умение производить сводку и группировку статистических 

данных. 

Время на выполнение работы: 2 часа. 

Место проведения занятия: кабинет 412. 

 Задание 1. По данным годовых отчётов хозяйств района составлена следующая таблица: 
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1 2 3 4 5 

(4 / 3) 

6 

(3/2*100) 

7 8 9 

1. 6 801 436 1 412 620      

2. 4 896 283 1 010 593      

3. 6 092 676 2 376 816      

4. 4 453 351 1 384 344      

5. 6 431 574 1 782 270      

6. 4 976 466 1 640 786      

7. 4 570 285 919 695      

8. 3 557 368 1 089 648      

9. 5 463 891 2 777 247      

10. 3 791 139 511 103      

11. 5 643 580 1 650 100      

12. 4 996 167 562 122      

13. 7 911 571 1 637 628      

14. 5 317 241 771 923      

15. 8 054 440 1 318 240      

Итого:      * * * 

Задание 1а). Произведите группировку хозяйств по среднегодовому поголовью коров, 

образовав три группы: до 300 голов, 300 – 500 голов, свыше 500 голов. По каждой группе укажите 

число хозяйств, поголовье коров в этих хозяйствах, валовой надой молока – всего и в среднем на 

одно хозяйство, среднегодовой удой молока на одну корову. Результаты оформите в таблице. 

Сделайте выводы. 

Задание 1б). Произведите группировку хозяйств по величине среднегодового удоя молока на 

одну корову, выделив группы по размеру удоя молока на одну корову до 3000 кг, 3000 – 3500 кг, 

свыше 3500 кг. По каждой группе и по всем вместе укажите число хозяйств, поголовье коров, 

валовой надой молока – всего, среднегодовой удой молока на одну корову. Результаты оформите в 

таблице. Сделайте выводы. 

Задание 1в). Произведите группировку хозяйств по поголовью коров на 100 га с/х угодий, 

образовав три группы с равными интервалами. По каждой группе и по всем вместе укажите число 

хозяйств, площадь с/х угодий, среднегодовое поголовье коров, численность коров на 100 га с/х 

угодий. Результаты оформите в таблице. Сделайте выводы. 
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Методические указания. 

Задание 1а). В графе 7 проставьте группы по среднегодовому поголовью коров по критериям, 

указанным в задании. Результаты группировки занесите в макет таблиц 2, 3. 

Задание 1б). В исходной таблице определим среднегодовой надой молока на одну корову. Для 

этого, валовой надой молока – всего надо разделить на среднегодовое поголовье коров. Результаты 

записать в графу 5. В графе 8 проставить группы по среднегодовому удою молока на одну корову. 

Результаты группировки оформить в таблицах, аналогичных табл. 2, 3. 

Задание 1в). В исходной таблице (графа 6) определим поголовье коров на 100 га с/х угодий 

следующим образом: среднегодовое поголовье коров разделить на площадь с/х угодий и умножить 

на 100 га. Затем определяем величину интервала по формуле: 

i =  

Хmax – максимальное значение признака; 

Хmin – минимальное значение признака; 

n – число групп. 

Далее образовываем группы: 1 группа -  + i; 2 группа – значение 1 группы + i; 3 группа 

– значение 2 группы + i. В последней группе должно быть получено максимальное значение 

признака. Проставляем группы в 9 графу. По аналогии предыдущих заданий результаты группировки 

оформляем в виде таблицы. 

Выполнение заданий. 

Задание 1а). Результаты группировки по среднегодовому поголовью коров записать в 

таблицу. 

Таблица 2 - Вспомогательная таблица по группировке хозяйств по среднегодовому поголовью коров, 

гол. 

№ 

п/п 

Группы хозяйств по 

среднегодовому 

поголовью коров, 

гол. 

Число 

(номер) 

хозяйств 

Средне-

годовое 

поголовье 

коров, гол. 

Валовой 

надой молока 

– всего, кг 

Среднегодовой 

удой молока на 

одну корову, кг 

 

 

1. 

 

 

До 300 

    

    

    

    

    

Итого по 1 группе:     

 

 

2. 

 

 

300 - 500 

    

    

    

    

    

Итого по 2 группе:     

 

 

3. 

 

 

Свыше 500 

 

    

    

    

    

    

Итого по 3 группе:     

Всего по совокупности:     

Далее построим основную таблицу по группировке хозяйств по среднегодовому поголовью 

коров. 
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Таблица 3 - Группировка хозяйств по среднегодовому поголовью коров, гол. 

№ п/п Группы хозяйств 

по 

среднегодовому 

поголовью коров, 

гол. 

Число 

(номер) 

хозяйств 

Средне-

годовое 

поголовье 

коров, гол. 

Валовой 

надой 

молока – 

всего, кг 

Среднегодовой 

удой молока 

на одну 

корову, кг 

1. До 300     

2. 300 – 500     

3. Свыше 500     

Всего по совокупности:     

Вывод: ______________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

Задание 1б). Результаты группировки по величине среднегодового удоя молока на одну 

корову записать в таблицу. 

Таблица 4 - Вспомогательная таблица по группировке хозяйств по величине среднегодового удоя 

молока на одну корову, кг. 

№ 

п/п 

Группы хозяйств по 

величине среднегодового 

удоя молока на одну 

корову, кг 

Число 

(номер) 

хозяйств 

Средне-

годовое 

поголовье 

коров, гол. 

Валовой 

надой молока 

– всего,  

кг 

Среднегодовой 

удой молока на 

одну корову, кг 

1 2 3 4 5 6 

 

1. 

 

До 3000 

    

    

    

    

Итого по 1 группе:     

 

 

2. 

 

 

3000 - 3500 
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Итого по 2 группе:     

 

 

3. 

 

 

Свыше 3500 

    

    

    

    

    

Итого по 3 группе:     

Всего по совокупности:     

 

Таблица 5 - Группировка хозяйств по величине среднегодового удоя молока на одну корову, кг. 

№ п/п Группы 

хозяйств по 

величине 

среднегодового 

удоя молока на 

одну корову, кг 

Число 

(номер) 

хозяйств 

Средне-

годовое 

поголовье 

коров, гол. 

Валовой 

надой 

молока – 

всего,  

кг 

Среднегодовой 

удой молока 

на одну 

корову, кг 

1. До 3000     

2. 3000 – 3500     

3. Свыше 3500     

Всего по совокупности:     

Вывод: __________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

Задание 1в). Определяем величину интервала по формуле: 

i =  

Далее образовываем группы: 1 группа -  + i =                                         ; 

2 группа – значение 1 группы + i =                                                                    ; 

3 группа – значение 2 группы + i =                                                              .      

В последней группе должно быть получено максимальное значение признака.  

Результаты группировки по поголовью коров на 100 га с/х угодий записать в таблицу. 

 

 

 

 

Таблица 6 - Вспомогательная таблица по группировке хозяйств по поголовью коров на 100 га с/х 

угодий, гол. 

№ 

п/п 

Группы хозяйств по 

поголовью коров на 

Число 

(номер) 

Площадь с/х 

угодий, га 

Среднегодовое 

поголовье 

Численность 

коров на 100 га 
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100 га с/х угодий хозяйств коров, гол. с/х угодий, гол. 

1 2 3 4 5 6 

 

 

 

1. 

     

    

    

    

    

    

    

    

Итого по 1 группе:     

2.      

    

    

    

    

    

Итого по 2 группе:     

3.      

Итого по 3 группе:     

Всего по совокупности:     

 

Таблица 7 - Группировка хозяйств по поголовью коров на 100 га с/х угодий, гол. 

№ 

п/п 

Группы хозяйств по 

поголовью коров на 

100 га с/х угодий 

Число 

(номер) 

хозяйств 

Площадь с/х 

угодий, га 

Среднегодовое 

поголовье 

коров, гол. 

Численность 

коров на 100 

га с/х 

угодий, гол. 

      

      

      

      

Вывод: __________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

 

Контрольные вопросы: 

1. Что такое сводка статистических данных? 

______________________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________________ 
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2. Статистические группировки, их виды и характеристика. 

______________________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

 

Оценка _________________ 

Подпись преподавателя _________________ А.Н.Кузьмина 

 

Дата: «____» ________________ 20___ г. 

Практическая работа № 3. 

Тема 3.1. Сводка и группировка статистических данных. 

Тема занятия: Построение, анализ и графическое изображения рядов распределения. 

Цель занятия: Научиться строить, графически изображать, анализировать ряды распределения. 

Приобретаемые умения и навыки: Умение строить, графически изображать и анализировать ряды 

распределения. 

Время на выполнение работы: 2 часа. 

Место проведения занятия: кабинет 412. 

 Задание 1. Имеются следующие данные об успеваемости 30 студентов группы по теории 

статистики в зимнюю сессию текущего года: 5; 4; 4; 4; 3; 2; 5; 3; 4; 4; 4; 3; 2; 5; 2; 5; 5; 2; 3; 3; 2; 2; 3; 

4; 2; 3; 2; 3; 3; 4. Постройте: 

 а) ряд распределения студентов по баллам оценок, полученных в сессию; 

 б) ряд распределения студентов по уровню успеваемости, выделив в нём две группы 

студентов: неуспевающие (2 балла); успевающие (3 балла и выше); 

 в) укажите, каким видом ряда распределения (вариационным или атрибутивным) является 

каждый из этих двух рядов. 

 Задание 2. Имеются следующие данные о возрастном составе рабочих (лет): 18; 38; 28; 29; 26; 

38; 34; 22; 28; 30; 22; 23; 35; 33; 27; 24; 30; 32; 28; 25; 29; 26; 31; 24; 29; 27; 32; 25; 29; 29. 

 Для анализа распределения рабочих по возрасту требуется: 1) построить интервальный ряд 

распределения; 2) дать графическое изображение ряда. 

 Примечание. При построении интервального ряда распределения образовать 7 групп. 

Задание 3. По приведённым ниже данным о квалификации рабочих требуется: 1) построить 

дискретный ряд распределения; 2) дать графическое изображение ряда. 

Тарифные разряды 24 рабочих: 4; 3; 6; 4; 4; 2; 3; 5; 4; 4; 5; 2; 3; 4; 4; 5; 2; 3; 6; 5; 4; 2; 4; 3. 

Методические указания. 

Задание 1. Ряды распределения – это упорядоченное распределение единиц совокупности на 

группы по определённому признаку. 

Атрибутивными называются ряды распределения, построенным по качественным признакам, 

т.е. признакам, не имеющим числового выражения. 
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Вариационными рядами называют ряды распределения, построенные по количественному 

признаку. 

Примечание. Первым шагом в упорядочении первичного ряда является его ранжирование, 

т.е. расположение всех вариантов в возрастающем (или убывающем) порядке. 

Задание 2. 1) Величина интервала группировки определяется по формуле: 

 i =  

Хmax – максимальное значение признака; 

Хmin – минимальное значение признака; 

n – число групп. 

Далее образовываем группы:  

1 группа -  + i; 2 группа – значение 1 группы + i; 3 группа – значение 2 группы + i; 4 группа – 

значение 3 группы + i; 5 группа – значение 4 группы + i; 6 группа – значение 5 группы + i;  

7 группа – значение 6 группы + i. 

В последней группе должно быть получено максимальное значение признака. 

 Построить таблицу, отразив в ней группы рабочих по возрасту, число рабочих, накопленная 

частота. 

 2) Интервальный вариационный ряд распределения представить в виде гистограммы и 

полигона. 

 Гистограмма строится в прямоугольной системе координат. По оси абсцисс откладывают 

интервалы значений вариационного признака, причём число интервалов целесообразно увеличить на 

два (по одному в начале и в конце имеющегося ряда) для удобства преобразования гистограммы в 

полигон частот. На отрезках (интервалах) строятся прямоугольники, высота которых соответствует 

частоте. 

 Для преобразования гистограммы в полигон частот середины верхних сторон прямоугольника 

соединяют отрезками прямой, и две крайние точки прямоугольника замыкаются по оси абсцисс на 

середине интервалов, в которых частоты равны нулю. 

 Задание 3. Дискретный вариационный ряд распределения характеризует распределения 

единиц совокупности по дискретному признаку, принимающему только целые значения. Результаты 

оформите в таблице, состоящей из трёх граф: тарифный разряд, число рабочих, накопленная частота. 

 Дискретный вариационный ряд распределения представьте в виде полигона частот. Полигон 

частот замыкается, для этого крайние вершины соединяются с точками на оси абсцисс, отстоящими 

на одно деление в принятом масштабе. 

Выполнение заданий. 

 Задание 1. А) ряд распределения студентов по баллам оценок, полученных в сессию 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

б) ряд распределения студентов по уровню успеваемости, выделив в нём две группы студентов: 

Показатели Число студентов, чел. 

Неуспевающие (2 балла)  

Успевающие (3 балла и выше)  

 в) ряд распределения под пунктом а) - ____________________________________________ 

ряд распределения под пунктом б) - ____________________________________________________ 

 Задание 2. Определяем величину интервала группировки по формуле: 

i =  

Далее образовываем группы: 1 группа -  + i = ________________________________;  
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2 группа – значение 1 группы + i = _____________________________________________________;  

3 группа – значение 2 группы + i = _____________________________________________________; 

4 группа – значение 3 группы + i = _____________________________________________________; 

5 группа – значение 4 группы + i = _____________________________________________________;  

6 группа – значение 5 группы + i = _____________________________________________________; 

7 группа – значение 6 группы + i = _____________________________________________________.                                                                              

.  В последней группе должно быть получено максимальное значение признака.  

 Далее строим таблицу. 

Таблица 8 – Группировка рабочих по возрасту, лет. 

№ п/п Группы рабочих по возрасту, лет Число рабочих Накопленная частота 

1 2 3 4 

1.    

2.    

3.    

4.    

5.    

6.    

7.    

Итого: *   

 2) Построим гистограмму. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1 _________________________________________________________ 

 

 

 

 

 

 

 

 

Построим полигон. 
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Рис. 2 __________________________________________________________ 

 Задание 3. 1) Дискретный ряд распределения _____________________________________ 

Таблица 9 - Дискретный ряд распределения. 

№ 

п/п 

Группы по 

квалификации 

рабочих 

Тарифный 

разряд 

Число рабочих Накопленная 

частота 

1.     

2.     

3.     

4.     

5.     

6.     

Итого:    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3 Дискретный вариационный ряд распределения в виде полигона частот. 

Контрольные вопросы: 

1. Что называется рядом распределения?  
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_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________ 

2. Дайте определение вариационному и атрибутивному ряду распределения. 

Вариационный ряд распределения – это __________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________. 

 Атрибутивный ряд распределения – это __________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________. 

Оценка _________________ 

Подпись преподавателя _______________ А.Н.Кузьмина 

 

Дата: «____» ________________ 20___ г. 

Практическая работа № 4. 

Тема 4.1. Статистические таблицы и графики. 

Тема занятия: Построение статистических таблиц и графиков в MS Excel. 

Цель занятия: Научиться разрабатывать макеты статистических таблиц, строить статистические 

графики, используя MS Excel. 

Приобретаемые умения и навыки: Умение разрабатывать макеты статистических таблиц, строить 

статистические графики, используя MS Excel. 

Время на выполнение работы: 2 часа. 

Место проведения занятия: кабинет 412. 

 Задание 1. Разработайте макет статистической таблицы, характеризующей распределение 

численности занятого населения и безработных по семейному положению, и сформулируйте 

заголовок таблицы. Укажите: а) к какому виду таблицы относится макет; б) его подлежащее и 

сказуемое; в) признак группировки подлежащего. 

 Задание 2. Постройте макет групповой таблицы по следующим данным. Выделено три 

группы хозяйств по удою молока на корову, кг: I группа – 2 500 – 3 000; II группа – 3 001 – 3 501; III 

группа – 3 501 – 4 000. По каждой группе и в среднем по совокупности имеются сведения о расходе 

кормов на 1 корову – всего, ц.к.ед., в том числе концентратов; выходе телят на 100 коров; удельном 

весе чистопородных животных в стаде. 

 Задание 3. Изобразить графически данные урожайности картофеля в хозяйствах района (ц/га): 

№№ 

хозяйств 

20__ г. 20__ г. 20__ г. 20__ г. 20__ г. 20__г. 20__ г. 

1. 60 75 58 69 50 54 70 

2. 143 155 70 120 140 150 155 

3. 140 110 125 115 124 130 129 

4. 130 139 151 110 122 132 137 

5. 80 65 75 95 75 80 87 

6. 180 184 164 155 175 177 168 

 Сделать выводы. 

  

 

 

Задание 4. На основании данных таблицы постройте секторную диаграмму.                                                                             

Таблица 10 - Структура посевных площадей в хозяйстве. 

Группы культур Посевная площадь, Процент к итогу Размеры секторов, 



13 
 

га градусы 

Зерновые 1 200 50  180 

Технические 460 19  68 

Овощи и картофель 220 9 32 

Кормовые 520 22 80 

Итого: 2 400 100 360 

 Задание 5. При помощи столбиковой диаграммы изобразите данные о числе заключённых 

браков населением России, тыс. чел.: 

               20__ г.          20__ г.          20__ г.          20__ г.          20__ г. 

               1 320             1 277             1 054            1 107               867 

Методические указания. 

 Задание 1. 2. Статистической таблицей называется таблица, которая содержит сводную 

числовую характеристику исследуемой совокупности по одному или нескольким существенным 

признакам, взаимосвязанным логикой экономического анализа. Подлежащее статистической 

таблицы называется то, о чём говорится в таблице, размещается в строках левой части таблицы. 

Сказуемое в таблице является система показателей, характеризующих подлежащее, размещается в 

вертикальных графах правой части таблицы. В зависимости от структуры подлежащего различают 

статистические таблицы простые, в подлежащем которых даётся простой перечень единиц 

совокупности (перечневые), или только одна какая-либо из них единица, выделенная по 

определённому признаку (монографические), и сложные, подлежащее которых содержит группы 

единиц совокупности по одному (групповые) или нескольким (комбинационные) количественным 

или атрибутивным признакам. 

 Задание 3. Линейные диаграммы широко применяются для характеристики изменений 

явлений во времени, выполнения плановых заданий, а также для изучения рядов распределения, 

выявления связи между явлениями. Линейные диаграммы строятся на координатной сетке. 

Геометрическими знаками в линейных диаграммах служат точки и последовательно соединяющие их 

отрезки прямой, которые складываются в ломаные кривые. 

 Задание 4. Секторные диаграммы удобно строить следующим образом: вся величина 

явления принимается за 100%, рассчитываются доли отдельных его частей в процентах. Круг 

разбивается на секторы пропорционально частям изображаемого целого. Таким образом, на 1% 

приходится 3,60. Для получения центральных углов секторов, изображающих доли частей целого, 

необходимо их процентное выражение умножить на 3,60. 

 Задание 5. На столбиковых диаграммах статистические данные изображаются в виде 

вытянутых по вертикали прямоугольников. 

При построении столбиковых диаграмм необходимо выполнять следующие требования: 1) шкала, по 

которой устанавливаются высота столбика, должна начинаться с нуля; 2) шкала должна быть 

непрерывной; 3) основания столбиков должны быть равны между собой; столбики могут быть 

размещены на одинаковом расстоянии друг от друга, вплотную один к другому или наплывом, при 

котором один столбик частично накладывается на другой; 4) наряду с разметкой шкалы 

соответствующими цифровыми надписями следует снабжать и сами столбцы. 

Выполнение заданий. 

  

 

 

 

 

Задание 1. 

Таблица 11 - ________________________________________________________________________ 
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 Задание 2. 

Таблица 12 - ________________________________________________________________________ 

 

 

 

 

 

 

 

 Задание 3. 

                                                                                                     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 4 ____________________________________________________________ 

  

 

Условные обозначения: 

 1. 
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 2. 

 3. 

 4. 

 5. 

 6. 

Вывод: ______________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________. 

Задание 4. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

Рис. 5 __________________________________________________________ 

 

 

 

Условные обозначения: 

 1. 
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 2. 

 3. 

 4. 

Задание 5. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 5 _____________________________________________________________ 

 

Контрольные вопросы: 

1. Дайте определение статистическому графику Виды графиков. 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

___________________________________________________. 

2. Что такое статистическая таблица? Виды таблиц. 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

Оценка _______________ 
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Подпись преподавателя ______________ А.Н.Кузьмина 

 

Дата: «____» ________________ 20___ г. 

Практическая работа № 5. 

Тема 5.1. Абсолютные и относительные величины в статистике. 

Тема занятия: Расчёт абсолютных и относительных показателей. 

Цель занятия: Научиться производить расчёт абсолютных и относительных величин в статистике. 

Приобретаемые умения и навыки: Умение производить расчёт абсолютных и относительных величин 

в статистике. 

Время на выполнение работы: 2 часа. 

Место проведения занятия: кабинет 412. 

 Задание 1. Планом предусмотрено увеличение годовой производительности труда работников 

против прошлого года на 4,0%. Фактически против прошлого года производительность труда 

увеличилась на 6,2%. Определить процент выполнения плана по уровню производительности труда. 

 Задание 2. В прошлом году объём грузооборота по грузовому автотранспортному 

предприятию составил 210,0 млн. ткм. Планом текущего года было предусмотрено довести объём 

грузооборота до 220,5 млн. ткм; фактически объём грузооборота в текущем году составил 229,32 

млн. ткм. Определить относительную величину планового задания по росту грузооборота и 

относительную величину выполнения плана по грузообороту. 

 Задание 3. Фактически посевные площади составили (га): 

Культура Посевная площадь, га Относительная величина 

структуры, % 

Зерновые культуры 1 495  

Картофель 240  

Кормовые 1 402  

Итого:   

 Определить относительную величину структуры. Изобразите её графически. Сделать выводы. 

 Задание 4. Имеются данные: 

Показатели Прошлый 

год 

Относительная величина 

интенсивности 

Всего с/х угодий, га 5 022  

Площадь пашни, га 3 498  

Среднегодовое поголовье коров, гол. 993  

Произведено молока, ц 32 521   

Произведено мяса КРС, ц 1 947  

Произведено свинины, ц 424  

 Определить относительную величину интенсивности. Сделать выводы. 

 Задание 5. Производство сахара-песка характеризуется следующими данными: 

Месяц Январь Февраль Март Апрель 

Объём производства, тыс. т. 108 138 131 206 

 Определить относительную величину динамики цепным и базисным способами. 

Методические указания. 

Задание 1. Введём условные обозначения: 

у0 – уровень производительности труда в прошлом году; 

упл – плановый уровень производительности труда в отчётном году; 

у1 – фактический уровень производительности труда в отчётном году. 

Относительная величина выполнения плана определяется отношением фактического 

уровня производительности труда в отчётном году к плановому уровню производительности труда в 

отчётном году и умножением на 100. 
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Примечание: к 100% нужно прибавить проценты в задании, затем полученный результат 

разделить на 100. 

Задание 2. Относительная величина планового задания определяется отношением 

плановых данных к фактическому уровню прошлого года и умножением на 100. 

Задание 3. Относительная величина структуры характеризует долю отдельных частей в 

общем объёме совокупности и выражаются в долях единицы или в процентах. Определяется как 

отношение части к целому числу. В итоге должно получиться 100%. 

Задание 4. Относительная величина интенсивности характеризует степень 

распространения изучаемого процесса или явления и представляет собой отношение исследуемого 

показателя к размеру присущей ему среды. Например, для определения среднегодового поголовья 

коров на 100 га с/х угодий надо среднегодовое поголовье коров разделить на всего с/х угодий и 

умножить на 100 га. Аналогично определяются показатели, характеризующие производство молока и 

мяса КРС в расчёте на 100 га с/х угодий и производство свинины в расчёте на 100 га пашни. 

Задание 5. Относительная величина динамики представляет собой отношение уровня 

исследуемого процесса или явления за данный период времени и уровня этого же процесса или 

явления в прошлом. Различают относительные величины динамики с постоянной и переменной базой 

сравнения. Если сравнение осуществляется с одним и тем же базисным уровнем, получают 

относительные величины динамики с постоянной базой сравнения (базисные). При расчёте 

относительных величин динамики с переменной базой (цепные) сравнение осуществляется с 

предшествующим уровнем, т.е. основание относительной величины последовательно меняется. 

Относительные величины динамики с переменной и постоянной базой сравнения взаимосвязаны 

между собой следующим образом: произведение всех относительных величин с переменной базой 

равно относительной величине с постоянной базой за исследуемый период. 

Выполнение заданий. 

Задание 1. ____________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________ 

Вывод: ______________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________ 

Задание 2. ____________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________ 

Вывод: ______________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________ 

 Задание 3. Относительную величину структуры определить в исходной таблице задания 3. 

Вывод: _________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________________ 
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______________________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________________ 

Графическое изображение относительной величины структуры. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 6 __________________________________________________ 

           Задание 4. Относительную величину интенсивности определить в исходной таблице задания 4. 

Вывод: __________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________ 

Задание 5. Относительная величина динамики 

 

Месяц 

Объём производства 

сахара-песка, тыс. т. 

Относительная величина динамики 

Цепным способом Базисным способом 

Январь 108   

Февраль 138   

Март 131   

Апрель 206   

 

Вывод: __________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

Контрольные вопросы: 

1. Понятие абсолютных величин, измерители и их виды. 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________ 

2. Понятие относительных величин и их виды. 
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_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

Оценка _______________ 

Подпись преподавателя ____________ А.Н.Кузьмина 

 

Дата: «____» ________________ 20___ г. 

Практическая работа № 6. 

Тема 5.2. Средние величины в статистике. 

Тема занятия: Расчёт степенных средних величин. 

Цель занятия: Научиться производить расчёт средних величин в статистике. 

Приобретаемые умения и навыки: Умение производить расчёт средних величин в статистике. 

Время на выполнение работы: 2 часа. 

Место проведения занятия: кабинет 412. 

 Задание 1. Доходы пяти банков по операциям с ценными бумагами за отчётный период 

составили: 0,4; 0,7; 0,8; 1,1; 1,2 тыс. руб. 

 Определить средний доход банка по данной операции. 

 Задание 2. По среднему удою 300 коров фермы хозяйства распределяются следующим 

образом: 

Дневной удой, кг 7 - 9 9 - 11 11 - 13 13 - 15 15 -17  

Число коров, гол. 25 40 125 75 35 

 Определить средний дневной удой молока на одну корову. 

 Задание 3. Известны данные по хозяйству о посевной площади и урожайности зерновых 

культур: 

Наименование культур Посевная площадь, га Урожайность с 1 га, ц 

Озимая пшеница 400 36 

Рожь 120 28 

Ячмень 100 32 

Просо 80 26 

Кукуруза на зерно 200 54 

 Вычислите среднюю урожайность зерновых культур. 

 Задание 4. Известны данные о валовом сборе и урожайности зерновых культур: 

Культура Урожайность с 1 га, ц Валовой сбор, ц 

Пшеница озимая 34 10 880 

Горох 26 2 184 

Кукуруза на зерно 42 11 130 

Овёс 16 1 760 

 Определить среднюю урожайность зерновых культур. 
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 Задание 5. Остатки товаров на складе на первые числа месяцев составили, тыс. руб.: январь – 

120; февраль – 146; март – 156; апрель – 134. 

 Определите среднемесячный остаток товаров на складе в I квартале. 

 Задание 6. По трём районам города имеются следующие данные: 

Район Число отделений 

сбербанка 

Среднее число вкладов в 

отделении 

Средний размер вклада, 

руб. 

1 2 3 4 

1 4 1 370 520 

1 2 3 4 

2 9 1 550 970 

3 5 1 315  1 080 

 Определите средний размер вклада в Сбербанке. 

Методические указания. 

Задание 1. Для определения среднего дохода банка по данной операции необходимо 

определить общую сумму доходов по операциям с ценными бумагами по пяти банкам и эту сумму 

разделить на количество банков. Формула средней арифметической простой: 

       

           х1 + х2 + … + хn  

 хпр. = ----------------------, где  х1 + х2 + … + хn – индивидуальное  значение признака; 

                     n                                                        n – число единиц.    

Задание 2, 3. Средний удой молока на одну корову определяется по формуле средней 

арифметической величины: 

            х1f1 + х2f2+ … + хnfn 

хвзв. = ----------------------------, где  х1; х2; …; хn – индивидуальное значение признака; 

               f1 + f2 + … + fn                 f1; f2; … ; fn  - частота, повторяемость признака.        

Задание 4. Для определения средней урожайности зерновых культур используется формула 

средней гармонической взвешенной величины: 

             w1 + w2 + … + wn 

xгар = --------------------------------, где   w1; w2;  …; wn – веса (готовое произведение      

            w1        w2                  wn            урожайности на посевную площадь).       

              -------  +    ------   +  … +    -------                   

            x1          x2                   xn 

Задание 5. Среднемесячный остаток товаров на складе в I квартале определим по формуле 

средней хронологической величины: 

            ½ х1 + х2 + … + ½хn 

 ххр. =  ----------------------------. 

                     n - 1  

Задание 6. Для определения среднего размера вклада в Сбербанке выберите нужную 

формулу самостоятельно. 

Выполнение заданий. 

 Задание 1. ___________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________ 

 Вывод: ______________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________ 

Задание 2. ___________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________ 
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___________________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________ 

 Вывод: ______________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________ 

Задание 3. ___________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________ 

 Вывод: ______________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________ 

Задание 4. ___________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

 Вывод: __________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________ 

Задание 5. _______________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________ 

 Вывод: __________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________ 

Задание 6. _______________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

Вывод: __________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________ 

Контрольные вопросы: 

1. Что вы понимаете под средними величинами? Виды средних величин. 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

___________________________________________________ 

2. Основные свойства средней арифметической величины. 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________
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_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________ 

Подпись преподавателя: ______________________ А.Н.Кузьмина 

 

Дата: «____» ________________ 20___ г. 

Практическая работа № 7. 

Тема 5.2. Средние величины в статистике. 

Тема занятия: Расчёт структурных средних величин. 

Цель занятия:  Научиться производить расчёт структурных средних величин в статистике. 

Приобретаемые умения и навыки:  Научиться производить расчёт структурных средних величин в 

статистике. 

Время на выполнение работы:  2 часа. 

Место проведения занятия:  кабинет 412. 

Задание 1. По среднему удою 300 коров фермы хозяйства распределяются следующим 

образом: 

Дневной удой, кг 7 – 9 9 – 11 11 – 13 13 - 15 15 - 17 

Число коров, гол. 25 40 125 75 35 

Определить моду и медиану. 

Задание 2. Имеются следующие данные об урожайности зерновых культур (ц/га) и 

посевной площади (га): 

Группы хозяйств по урожайности 

зерновых культур, ц/га 

10 - 12 12 - 14 14 - 16 16 – 18  18 - 20 Итого 

Посевная площадь, га, 4 3 7 9 10 33 

Определите моду и медиану. 

Задание 3. Имеются следующие данные о возрастном составе рабочих (лет): 18; 38; 28; 29; 

26; 38; 34; 22; 28; 30; 22; 23; 35; 33; 27; 24; 30; 32; 28; 25; 29; 26; 31; 24; 29; 27; 32; 25; 29; 29. 

Для анализа распределения рабочих по возрасту требуется: 1) на основе построенной 

гистограммы (см. инструкционную карту № 2) определите значение моды и представьте графически; 

2) исчислить показатели центра распределения, показатели вариации и формы распределения. 

Сформулировать выводы. 

Методические указания. 

Задание 1, 2. Мода – значение случайной величины, встречающееся с наибольшей 

вероятностью в дискретном вариационном ряду – вариант, имеющий наибольшую частоту. 

                            (f2 – f1) 

М0 = х0 + i ----------------------, где х0 – нижняя граница модального  

                   (f2 – f1)+ (f2 – f3)               интервала; 

                                                       i – величина модального интервала;                                                 

f1 – частота интервала, предшествующая модальному; 

          f2 – частота модального интервала; f3 – частота интервала, следующего за модальным. 

Медиана – это вариант, который находится в середине вариационного ряда. 

Для определения медианы надо подсчитать сумму накопленных частот ряда. Наращивание 

продолжается до получения накопленной суммы частот, впервые превышающей половину. 

Накопленная частота, превышающая полусумму частот является медианным интервалом. 

                      ½∑ f – Sm-1  
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М0 = х0 + i ----------------------, где х0 – нижняя граница значения интервала, содержащего 

                             fm                               медиану; 

                                                i – величина медианного интервала; 

½∑ f – полусумма частот ряда; 

            Sm-1 – сумма накопленных частот, предшествующих медианному интервалу; 

            fm – частота медианного интервала. 

Задание 3. На основе построенной гистограммы (см. инструкционную карту № 3) 

определите значение моды. Для этого правую вершину модального прямоугольника соединяют 

прямой с правым верхним углом предыдущего прямоугольника, а левую вершину модального 

прямоугольника соединяют с левым верхним углом последующего прямоугольника. Абсцисса точки 

пересечения этих прямых и будет модой распределения. 

Для расчёта показателей вариации смотрите методические указания в практической работе 

№ 7. 

Выполнение заданий. 

 Задание 1. _______________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

Задание 2. _______________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

 Задание 3. _______________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________ 

Контрольные вопросы: 

1. Что такое мода и как она определяется? 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

2. Что такое медиана в статистике и способы её определения? 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________
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_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

Оценка ________________________ 

Подпись преподавателя: ______________________ А.Н.Кузьмина 

 

Дата: «____» ________________ 20___ г. 

Практическая работа № 8. 

Тема 5.3.  Показатели вариации в статистике. 

Тема занятия  Расчёт показателей вариации. 

Цель занятия:  Научиться определять размах вариации, среднее линейное отклонение, дисперсию, 

среднее квадратическое отклонение, коэффициент вариации, проводить анализ полученных данных. 

Приобретаемые умения и навыки:  Умение определять размах вариации, среднее линейное 

отклонение, дисперсию, среднее квадратическое отклонение, коэффициент вариации, проводить 

анализ полученных данных. 

Время на выполнение работы:  2 часа. 

Место проведения занятия:  кабинет 412 

 

 

 

Задание 1. Исходя из данных таблицы определить, колеблемость удоев по всей 

совокупности хозяйств (показатели вариации): 

№№ хозяйств Средний удой 

молока на 

одну корову, 

тыс. кг 

(х) 

Среднегодовое 

поголовье 

коров, гол. 

 

(f) 

Валовой 

надой молока, 

тыс. кг 

 

(х * f) 

Квадрат 

вариант 

 

 

х2 

Общий 

размер 

квадратов 

вариант 

х2f 

1. 2,9 965    

2. 3,4 647    

3. 3,0 897    

4. 3,3 1 694    

5. 2,4 1 118    

6. 3,9 545    

7. 3,0 1 844    

8. 2,1 645    

9. 3,4 1 605    

10. 4,3 626    

Суммы: *     

Сделайте выводы. 

Задание 2. Даны урожайность и площадь посева зерновых культур в каждом хозяйстве 

района. Необходимо определить основные показатели, характеризующие средний уровень и 

вариацию урожайности по данной совокупности хозяйств. 

Таблица 11 - Данные для расчёта основных характеристик вариационного ряда урожайности 

зерновых в хозяйствах района: 

 Исходные данные Расчётные данные 
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№№ 

хозяйств 

 

 

Урожай- 

ность, 

ц/га 

 

 

Площадь 

посева, 

га 

 

 

Валовой 

сбор, ц 
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Символы х f xf (x – x) (x-x)*f (x-x)2 (x-x)2f x2 x2f 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

1. 13,6 500        

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

2. 14,2 200        

3. 14,6 300        

4. 16,3 700        

5. 14,9 400        

6. 15,5 300        

7. 13,4 600        

8. 16,6 900        

9. 16,1 300        

10. 13,0 800        

Итого:          

Сделайте выводы. 

Задание 3. Средняя урожайность зерновых культур в районе характеризуется следующими 

данными, ц/га: 

Годы 2002 2003 2004 2005 2006 

1-й район 31 24 25 18 24 

             Рассчитайте все показатели вариации. Сделайте выводы. 

Методические указания. 

Задание 1,2. Среднее значение признака определяется по формуле средней арифметической 

взвешенной величины (см. методические указания в практической работе № 6). 

Среднее линейное отклонение представляет собой среднюю арифметическую из отклонений 

отдельных значений варьирующего признака от их среднего значения. 

Среднее линейное отклонение исчисляется в следующем порядке: сначала определяют 

среднее значение признака по формуле средней арифметической взвешенной; после этого находят 

отклонение каждого варианта от средней, умноженное на частоту и абсолютную сумму отклонений 

делят на общую сумму частот: 

       ∑  х – х    * f 

 d = -------------------; *символы расшифрованы в практической работе № 6. 

              ∑f 

Средний квадрат отклонения представляет собой среднюю из квадратов отклонений 

вариантов от их средней арифметической и обозначается символом δ – «сигма», определяется в 

следующем порядке: сначала по всем вариантам определяют среднюю арифметическую взвешенную, 

затем из каждого варианта вычитают полученную среднюю, затем полученные отклонения возводят 

в квадрат и умножают на частоты. Сумму полученных произведений делят на сумму частот. 

Формула имеет вид: 

         ∑   (х – х)2 * f 

δ2 = ----------------------; *символы расшифрованы в практической работе № 6. 
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             ∑f 

Если из среднего квадрата отклонения извлечь корень квадратный, получим среднее 

квадратическое отклонение, формула имеет вид: 

  

 ∑ (х – х)2 * f 

                                                       δ =          -----------------. 

  ∑f 

Среднее линейное отклонение и среднее квадратическое отклонение выражаются 

именованными числами. Для сравнения колебаний разнородных явлений, разных по своему 

характеру и размерам признаков, используется относительный показатель вариации, так называемый 

коэффициент вариации, обозначаемый буквой V; представляет собой процентное отношение 

среднего квадратического отклонения к средней арифметической, имеет такой вид: 

σ 

  V = ----- * 100. 

                                                                                 х 

Задание 3. Показатели вариации рассчитываются по вышеприведённым формулам, только 

по средней арифметической простой. 

Выполнение заданий. 

 Задание 1. _______________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

 Задание 2. _______________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

 Задание 3. _______________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________
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_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

Контрольные вопросы: 

1. Как определить размах вариации? 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

2. Какие вы знаете способы измерения вариации? 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

Оценка _______________ 

Подпись преподавателя: _______________ А.Н.Кузьмина 

  

 

Дата: «____» ________________ 20___ г.                                                             

Практическая работа  № 9 

Тема 6.1.  Статистические ряды: виды и методы анализа рядов динамики. 

Тема занятия  Расчёт показателей анализа рядов динамики. 

Цель занятия:  Научиться исчислять показатели ряда динамики: абсолютного роста, темпов роста и 

прироста, абсолютного значения одного процента прироста, проанализировать полученные 

результаты. 

Приобретаемые умения и навыки:  Умение исчислять показатели ряда динамики: абсолютного роста, 

темпов роста и прироста, абсолютного значения одного процента прироста, проанализировать 

полученные результаты. 

Время на выполнение работы:  2 часа. 

Место проведения занятия:  кабинет 412. 

Задание 1. Имеются следующие данные о производстве продукции животноводства в 

области (данные условные): 

Годы 20__г. 20__г. 20__г. 20__г. 20__г. 20__г. 20__г. 20__г. 

Мясо в убойной массе, млн. т.  17,0 17,4 18,4 18,8 18,9 19,6 19,7 19,9 

Определите цепным и базисным способом: абсолютный прирост, темп роста, темп прироста, 

абсолютное значение 1% прироста. Проанализируйте полученные данные. 

Задание 2. Среднеквартальная численность крупного рогатого скота в хозяйстве за год 

характеризуется следующими данными: 

Квартал I II III IV 

Число голов 1 200 1 260 1 310 1 330 

Исчислите: 1) абсолютные приросты крупного рогатого скота за каждый квартал; 

                 2) темпы роста по кварталам; 

                 3) темпы прироста; 

                 4) среднеквартальные темпы роста крупного рогатого скота за год. 
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Задание 3. Динамика выпускаемой предприятием продукции (в сопоставимых ценах, млрд. 

руб.) характеризуется следующими данными: 

20__ г.          20__ г.              20__ г.               20__ г.         20__ г. 

                           10                 13                      13                       11                  8 

Определить: 1) среднегодовой выпуск продукции; 

                      2) абсолютные приросты продукции; 

                                    3) базисные и цепные темпы роста и прироста выпуска продукции; 

                      4) среднегодовой темп роста и прироста выпуска продукции. 

Методические указания. 

Задание 1. Показатели анализа динамики могут вычисляться на постоянной и переменной 

базах сравнения. При этом принято называть сравниваемый уровень отчётным, а уровень, с которым 

производится сравнение – базисным. 

Для расчёта показателей анализа динамики на постоянной базе каждый уровень ряда 

сравнивается с одним и тем же базисным уровнем (обычно первоначальный уровень). Этот способ 

называется базисным. 

Для расчёта показателей анализа динамики на переменной базе каждый последующий 

уровень ряда сравнивается с предыдущим. Этот способ называется цепным. 

Абсолютный прирост – это разность двух сравниваемых уровней. 

Темп роста – отношение текущего уровня к предыдущему или базисному, которое всегда 

представляет собой положительное число, выражается в процентах. 

Темп прироста рассчитывается как отношение абсолютного прироста к предыдущему или 

базисному уровню. Или из темпа роста минус 100%. 

Показатель абсолютного значения одного процента прироста определяется как результат 

деления абсолютного прироста на соответствующий темп прироста, выраженный в процентах. 

Задание 2. Пункты 1, 2, 3, выполните по методическим указаниям задания 1. 

Для определения пункта 4 необходимо использовать формулу средней геометрической: 

                         m 

              Т =          К1 * К2 * К3  * … * Кn ,    где  m – число коэффициентов роста. 

Задание 3. Для выполнения задания использовать методические указания к заданию 1. 

Среднегодовой темп прироста получим, вычтя из среднего темпа роста 100%. 

Выполнение заданий. 

Задание 1. Таблица 17 - Показатели анализа рядов динамики. 

 

 

Годы 

Мясо в 

убойной 

массе, 

млн. т. 

Абсолютный 

прирост 

Темп роста,% Темп прироста, % Абсолютное 

значение 

1% 

прироста 
Цепной 

способ 

Базисный 

способ 

Цепной 

способ 

Базисный 

способ 

Цепной 

способ 

Базисный 

способ 

20__г. 17,0        

20__г. 17,4        

20__г. 18,4        

20__г. 18,8        

20__г. 18,9        

20__г. 19,6        

20__г. 19,7        

20__г. 19,9        

 Вывод: __________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________
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_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

 Задание 2. _______________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

 Вывод: __________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

Задание 3. _______________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

 Вывод: __________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

Контрольные вопросы: 

1. Понятие и виды динамических рядов. 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

2. Характеристика показателей анализа рядов динамики. 
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_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

Оценка ____________ 

Подпись преподавателя: ______________ А.Н.Кузьмина 

  

Дата: «____» ________________ 20___ г.                                                  

Практическая работа № 10. 

Тема 6.1.  Статистические ряды: виды и методы анализа рядов динамики. 

Тема занятия  Выявление и анализ основной тенденции (тренда) в рядах динамики. 

Цель занятия:  Научиться строить, сглаживать и преобразовывать динамические ряды. 

Приобретаемые умения и навыки:  Умение строить, сглаживать и преобразовывать  

                                                         динамические ряды. 

Время на выполнение работы:  2 часа. 

Место проведения занятия:  кабинет 412. 

Задание 1. Ежемесячный выпуск продукции на предприятии составил: 

Таблица 18 - Объём производства продукции предприятия (по месяцам) в сопоставимых ценах, млн. 

руб. 

Месяц Объём производства Месяц Объём производства 

Январь 5,1 Июль 5,6 

Февраль 5,4 Август 5,9 

Март 5,2 Сентябрь 6,1 

Апрель 5,3 Октябрь 6,0 

Май  5,6 Ноябрь 5,9 

Июнь 5,8 Декабрь 6,2 

Произвести укрупнение интервалов. 

Задание 2. Имеются данные об урожайности зерновых культур: 

Год Фактический уровень урожайности 

зерновых культур, ц/га 

Скользящая средняя 

трёхлетняя Пятилетняя 

20__г. 15,4 - - 

20__г. 14,0  - 

20__г. 17,6   

20__г. 15,4   

20__г. 10,9   

20__г. 17,5   

20__г. 15,0   

20__г. 18,5   

20__г. 14,2   

20__г. 14,9   
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∑у =  

Выяснить основную тенденцию об урожайности зерновых культур: 

1) методом скользящей средней по трёхлетним и пятилетним периодам; 

2) методом аналитического выравнивания по уравнению прямой. 

3) Фактические и расчётные значения урожайности зерновых культур представить в виде 

графика. 

Выполнение заданий. 

 Задание 1. _______________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

 Задание 2. _______________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 7 _________________________________________________________ 

Контрольные вопросы: 

1. Какие вы знаете методы сглаживания динамических рядов? 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________
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_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

2. Какие вы знаете приёмы преобразования рядов динамики? 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

 

Оценка ________________ 

Подпись преподавателя: ______________________ А.Н.Кузьмина 

 

Дата: «____» ________________ 20___ г.                                                  

Практическая работа № 11. 

Тема 6.1.  Статистические ряды: виды и методы анализа рядов динамики. 

Тема занятия  Выявление и анализ основной тенденции (тренда) в рядах динамики. 

Цель занятия:  Научиться определять индексы сезонности. 

Приобретаемые умения и навыки:  Умение определять индексы сезонности. 

Время на выполнение работы:  2 часа. 

Место проведения занятия:  кабинет 412. 

Задание 1. Яйценоскость по месяцам года характеризуется следующими данными: 

Месяц Яйценоскость, шт./мес. 

20__ 20__ 20__ Среднемесячная Is 

Январь 10,2 9,7 11,8   

Февраль 15,2 16,1 14,4   

Март 17,3 14,8 15,6   

Апрель 19,4 22,7 16,5   

Май 21,2 25,4 29,1   

Июнь 26,1 28,2 25,2   

Июль 28,3 25,8 23,5   

Август 21,4 23,3 23,6   

Сентябрь 22,1 20,7 18,2   

Октябрь 14,6 15,2 16,3   

Ноябрь 9,5 8,6 13,3   

Декабрь 12,4 12,9 14,6   

Итого:      

В среднем:      

Определить индексы сезонности.  
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Для наглядного представления сезонной волны индексы сезонности изобразить в виде 

графика. 

Методические указания. 

Задание 1. Сезонными колебаниями называются повторяющиеся различия в величине 

явления, вызванные временем года. Простым методом определения сезонных колебаний является 

нахождение отношения уровня каждого месяца к среднемесячному уровню за данный год. Для 

определения среднемесячной яйценоскости  по месяцам за три года надо просуммировать уровни за 

три года и полученную сумму разделить на три. Формулу для расчёта индекса сезонности, %, можно 

записать так: 

Is = уi / уtˆ * 100 : n, где 

уi, уtˆ - фактические и расчётные (выравненные) уровни одноимённых внутригодовых 

периодов (соответственно); n – число лет. 

Выполнение задания. 

  

 

Задание 1.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 8 __________________________________________________________________________ 

Оценка ________________ 

Подпись преподавателя: ______________________ А.Н.Кузьмина 

 

Дата: «____» ________________ 20___ г.                                                      

 

 

 

 

 

Практическая работа № 12. 

Тема 7.1.  Экономические индексы в статистике. 

Тема занятия  Применение индексов в анализе динамики средних уровней. 

Цель занятия:  Научиться определять индексы, общие индексы. 

Приобретаемые умения и навыки:  Умение определять индексы, общие индексы. 
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Время на выполнение работы:  2 часа. 

Место проведения занятия:  кабинет 412. 

Задание 1. По данным таблицы получите сводную оценку изменения цен. 

 

Таблица 19 - Реализация овощной продукции 

Товар Реализация в 

текущем периоде, 

руб. 

Изменение цен в текущем 

периоде по сравнению с 

базисным, % 

Расчётные данные 

 

ip 

   p1q1 

           ---------   

     ip 

Символы p1q1 (ip * 100% - 100%)   

Морковь 23 000 + 4,0   

Свёкла 21 000 + 2,3   

Лук 29 000 - 0,8   

Итого:  *   

Определить сводный индекс цен. 

Задание 2. Имеются следующие данные:                                       

Таблица 20 - Данные о посевной площади и урожайности отдельных культур 

Культура Посевная площадь, га Урожайность с 1 га, ц Расчётные данные 

базисный 

год. 

отчётный 

год 

базисный 

год. 

отчётный 

год 

базисный 

год. 

отчётный 

год 

условный 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Символы s0 s1 у0 у1 s0у0 s1у1 s1у0 

Капуста 210 300 430 480    

Свёкла 

столовая 

 

130 

 

170 

 

260 

 

330 

   

1 2 3 4 5 6 7 8 

 Морковь 60 40 300 310    

Итого: *  *     

1) Используя индексный метод произведите анализ изменения валового сбора. 

2) Сделайте краткие выводы. 

Методические указания. 

Задание 1. В тех случаях, когда неизвестны отдельные значения p1 и  q1, но дано их 

произведение p1q1, (товарооборот текущего периода) и индивидуальные индексы цен ip = p1 / p0, а 

сводный индекс должен быть исчислен с отчётными весами, - применяется средний гармонический 

индекс цен. Из формулы ip = p1 / p0 определяем неизвестное значение p0 = p1 / ip, подставляем его в 

знаменатель агрегатной формы и получаем средний гармонический индекс цен, который 

тождественен формуле Пааше: 

        ∑p1q1          ∑p1q1 

Iр = --------- = --------- 

                            ∑p1q1         p1q1 

                                        ∑---------   

                           ip 

Задание 2. Для оценки общего изменения валового сбора необходимо  

рассчитать индекс валового сбора, представляющий собой отношение валового сбора в отчётном 

году к валовому сбору в базисном году. 

              ∑s1у1           

Iвал.сб. = ---------. 
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              ∑s0у0           

Абсолютный прирост определяется разностью между числителем и знаменателем.  

С целью выяснения причин изменения валового сбора представим индекс валового сбора как 

произведение взаимосвязанных индексов размера и структуры посевной площади и индекса 

урожайности: 

              Iвал.сб.                 =                   Iразм. и стр.                   *                        Iур. 

 

                           

            ∑s1у1                                                               ∑s1у10                                               ∑s1у1                         

            --------                 =                    ---------                    *                    ---------                        

             ∑s0у0                                             ∑s0у0                                                  ∑s1у0           

Далее определяем индекс размера и структуры посевной площади и 

индекс урожайности. Чтобы определить количественную характеристику влияния на изменение 

валового сбора изменений в размере посевной площади и её структур отдельно, разложим индекс 

размера и структуры посевной площади?: 

                Iразм. и стр. пос. пл.           =                  Iразм.                        *                    Iстр. 

 

 

  ∑s1у0                                            ∑s1                                           ∑s1у0         ∑s1   

                    ---------                 =                  -------                        *        (--------- : ------) 

                      ∑s0у0                                            ∑s0                                         ∑s0у0        ∑s0   

Индекс валового сбора разложен так: 

Iвал.сб. = Iразм. и стр. пос. пл. * Iстр. пос. пл. * Iур. 

Выполнение заданий. 

Задание 1. __________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________ 

Вывод: _____________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________
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_______________________________________________________________________________________

______________________________________________ 

Задание 1. ___________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

Вывод: _____________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

Контрольные вопросы: 

1. Какой статистический показатель называется индексом и какова область применения 

индексов? 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

Оценка _______________ 

Подпись преподавателя: ________________ А.Н.Кузьмина 

 

Дата: «____» ________________ 20___ г.                                                      

 

 

 

 

Практическая работа № 13. 

Тема 8.1.  Выборочное наблюдение в статистике и оценка его результатов. 

Тема занятия  Проведение факторного анализа на основании индексного метода. 

Цель занятия:  Научиться исчислять индексы с постоянными и переменными весами. 
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Приобретаемые умения и навыки:  Умение исчислять индексы с постоянными и переменными 

весами. 

Время на выполнение работы:  2 часа. 

Место проведения занятия:  кабинет 412. 

Задание 1. При проверке импортирования груза на таможне методом случайной выборки 

было отобрано 200 изделий. В результате был установлен средний вес изделия 30 граммов при 

среднем квадратическом отклонении 4 грамма с вероятностью 0,997.  

Определите пределы, в которых находится средний вес изделий генеральной совокупности. 

Задание 2. В городе проживает 250 тыс. семей. Для определения среднего числа детей в 

семье была проведена 2%-я бесповторная выборка семей. По её результатам было получено 

следующее распространение семей по числу детей: 

Число детей в семье, хi 0 1 2 3 4 5 

Количество детей в семье 1 000 2 000 1 200 400 200 200 

Р (вероятность) = 0,954. 

Найти пределы, в которых будет находиться среднее число детей в генеральной 

совокупности. 

Задание 3. С целью определения средней фактической продолжительности рабочего дня в 

государственном учреждении с численностью служащих 480 человек, была проведена 25%-я 

механическая выборка. По результатам наблюдения оказалось, что у 10% обследованных потери 

рабочего времени достигали более 45 минут в день. С вероятностью 0,683, установите пределы, в 

которых находится генеральная доля служащих с потерями рабочего времени более 45 минут в день. 

Задание 4. В АО 200 бригад рабочих. Планируется проведение выборочного обследования с 

целью определения удельного веса рабочих, имеющих профессиональные заболевания. Известно, что 

дисперсия доли бесповторной выборки равна 225. С вероятностью 0,954, рассчитайте необходимое 

количество бригад для обследования рабочих, если ошибка выборки не должна превышать 5%. 

Методические указания. 

Задание 1. Основные характеристики параметров генеральной и выборочной совокупности 

обозначаются символами: 

N – объём генеральной совокупности (число входящих в неё единиц); 

n – объём выборки (число обследованных единиц); 

Х – генеральная средняя (среднее значение признака в генеральной совокупности); 

Х҇ – выборочная средняя; 

σ2 – генеральная дисперсия (дисперсия признака в генеральной совокупности); 

S2 – выборочная дисперсия того же признака; 

σ – среднее квадратическое отклонение в генеральной совокупности; 

S – среднее квадратическое отклонение в выборке. 

Выполнение заданий. 

Задание 1. Формула средней ошибки для случайного повторного отбора: 

μх҇  =   =  

Δх҇ = t * μх҇  =  

где t – нормированное отклонение – «коэффициент доверия», зависящий от вероятности, с которой 

гарантируется предельная ошибка выборки;  

μх҇  - средняя ошибка выборки. 

 Примечание: при вероятности 0,997, нормированное отклонение равно 3. 

 Генеральная средняя будет равна Х = Х҇ ± Δх҇, а доверительные интервалы (пределы) 

генеральной средней исчисляем, исходя из двойного неравенства: 
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Х҇ - Δх҇  ≤  Х ≤ Х҇ +Δх҇; 

_______________ ≤ Х ≤ _______________; 

____________ ≤ Х ≤ ____________. 

 Вывод: Таким образом, с вероятностью р = 0,997 можно утверждать, что средний вес изделий 

в генеральной совокупности колеблется от 28,3569 до 31,6431 г. 

  

Задание 2. Формула для определения средней величины выборки: 

                            σ2                     n 

μх҇  =     ------- *         1 - ----   =  

                            n                      N 

 Найдём среднее число детей в выборочной совокупности: 

             х1f1 + х2f2+ … + хnfn 

хвзв. = ----------------------------, где  х1; х2; …; хn – индивидуальное  

               f1 + f2 + … + fn                                      значение признака,  

                                       f1; f2; … ; fn  - частота, повторяемость признака.        

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________ 

 Определим дисперсию: 

         ∑   (х – х)2f 

δ2 = ------------------- = ------------------------------------------------------------------- 

             ∑f 

 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 Примечание: При вероятности 0,954, нормированное отклонение равно 2. 

 Далее производим расчёты, используя формулы в задании 1. 

 Вывод: _____________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

______________________________ 

 Задание 3. Формула определения предельной ошибки выборочной доли: 

                          W(1-w)                  n 

μw  =     ----------- *   1      -----     =  

                             n                         N 

 Примечание: При вероятности 0,683, нормированное отклонение равно 1. 

Далее производим расчёты, используя формулы в задании 1. 

 Вывод: __________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

 Задание 4. Численность выборки для бесповторного отбора: 

 
Контрольные вопросы: 
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1. Что произойдет с ошибкой выборки, если доверительную вероятность  

результата увеличить с 0.683 до 0.954; с 0,683 до 0.997; с 0.954 до 0.997. 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

2. Что означают генеральная и выборочная совокупности и каковы их  

характеристики? 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

Оценка ____________ 

Подпись преподавателя: ____________ А.Н.Кузьмина 


